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広聴広報委員会記録 

令和５年３月 28 日 

（ 午前 10時 02 分 開会 ） 

委員長 ：ただいまの出席委員は８名であります。 

定足数に達しておりますので、これより本日の委員会を開会します。 

佐藤敬一郎委員より欠席の旨、届出がありました。 

録画、録音、写真撮影を許可しておりますので、御了承願います。 

これより議事に入ります。 

令和５年３月 1日に開催した委員会において決定した内容については、次第に記載のと

おりですので、御確認願います。 

それでは第 73号の市議会だよりの初校についてを議題といたします。 

内容について確認をいたします。 

千葉書記から説明をお願いします。 

暫時休憩します。 

（休憩 10：03～10：07） 

委員長 ：それでは再開します。 

若干、印刷業者から届いたのが、ちょっと遅かったみたいで、書記のほうもかなり苦労

したというような経過があるようですが、いつもとちょっと違う形になっていますので、

いつものをイメージしながら進めていただければというように思います。 

それではまず、表紙についてであります。 

先ほど、書記から説明がありましたが、入園式はこれからだということですので、子供

たちの写真は、後から入れる予定になると思います。 

表紙について、よろしいですか。 

那須委員。 

那須委員：表紙は、私が担当いたしました。 

大東地域の担当ということで、あえて摺沢保育園と幼稚園を今回の表紙にしたのは、令

和６年度で、この保育園と幼稚園が、認定こども園になるということで、それぞれ最後の

入園式という意味で、２つの園を表紙の写真にさせていただくということの予定でござい

ます。 

各幼稚園、保育園の園長先生とも話をしまして、写真を掲載させていただくという了解

も取っておりました。 

レイアウト的には、それぞれの入園式の子供たちと親の様子を写真に撮ろうと思ってい

るのですけれども、全体的に入園式の部分を少し大きくして、校舎の全景は少し小さくし

たいと思っています。 

一応、幼稚園のほうは今年度３名のようですし、保育園のほうは 10名のようでございま

して、ちょっと、幼稚園は思ったより少ないなと思ったのですが、いずれ、その子供たち

が令和６年度には、認定こども園として一緒になりますよということで、裏表紙のほうで
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すけれども、また説明しますが、そういった流れから、表紙、そして表紙の説明というこ

とで、裏表紙に記載したいというような形で考えておりました。 

いずれ、桜の時期ですので、この全体の写真もまた撮り直しをして、天気のよい日に桜

が咲いている様子も撮って、この全体の写真も差替えを考えております。 

委員長 ：担当の那須委員のほうから、表紙についてはこういった形で４分割になりますけれども、

いろいろと補足説明をいただきました。 

表紙のほうはこれでよろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そのように進めてまいります。 

次に移りたいと思います。 

次は、２月通常会議の部分ですが、２ページについて何かあればお願いします。 

猪股委員。 

猪股委員：通常会議の一番最初のコメントの部分ですけれども、文章的に、通常会議は開催しました、

になっているので、通常会議を開催しました、のほうがいいのかなと思います。 

あと、全体的に、多分この反対討論、賛成討論を入れようとして、かなり小さな文字に

なるのでしょうけれども、それを考えると、見出しの箱に囲まれた部分を、もう少し簡潔

にしたほうがいいのかなと思っていますし、施政方針、教育行政方針に対しての代表質問

ではないような感じがします。 

意味合いは分かるのですけれども、後ろのページを見ると、代表質問の項目で書かれて

ある文面が、ちょっとこの表現とは違う表現になっていますので、そこら辺、合わせたほ

うがいいのかなと思います。 

どちらがいいのかというのは、ちょっと私もよく分からないところがあるのですけれど

も。 

あとは、行政報告の部分、今までもあったのであれば、これでいいかなと思いますけれ

ども、ここはちょっと絞らないと窮屈になるかなということで、工夫をしていただければ

なと思います。 

委員長 ：担当した佐藤真由美委員、お願いします。 

佐藤（真）委員：前年度、前々年度の議会だよりを見ながら、同じように作成したということで、行

政報告、教育行政方針が多かったというところもございまして多くなりました。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 10：17～10：23) 

委員長 ：再開します。 

それでは、先ほど猪股委員のほうから、前段の通常会議全体の内容説明については、も

うちょっとコンパクトにというようなお話もありましたので、その辺はもちろん、佐藤真

由美委員のほうで、若干修正、縮小していただきたいということで進めたいと思いますが、

それでよろしいですか。 
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（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そのようにしてお願いしたいというように思います。 

２ページについて、ほかに何かありますか。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、３ページのほうをお願いします。 

猪股委員。 

猪股委員：文字の体裁の部分ですけれども、今までのものだと、もう少し何か太いところとか、色が

あったのですけれども、そこら辺は、今後の修正の中でやっていくということでよろしいで

すか。 

委員長 ：先ほども書記から説明があったとおり、事務局で記事を貼り付けたというのが主なところ

なので、これから多分、議案第２号とか、案件名については太文字になってくると思います。 

     そのほか、ありませんか。 

     佐藤真由美委員。 

佐藤（真）委員：議案第３号の４行目のＤＸなどの情報化と書いてあるのですが、これをデジタルト

ランスフォーメーションというような言葉、片仮名のほうがいいのではないでしょうか。 

短くするためにＤＸとしていますが、分かりにくいというところがあります。 

それから、今は３ページですが、４ページとか、全般に質疑をできるだけ多く入れまし 

た。 

それで、委員の皆さんで、ここはいらないのではないかということを御意見いただけた

らと思います。 

どこを減らしていいのか、ちょっと分かりませんでした。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 10：28～10：33) 

委員長 ：再開します。 

議案審議の部分ですけれども、３ページから６ページの上段まで続くということですが、 

現状は、業者から来た部分を貼り付けているということで、なかなかイメージがつかない

という部分もありますので、再度、手直ししたものをサイドブックスに入れてもらって、

それを見て、皆さんで次回までに意見を取りまとめて、修正等々していきたいと思います

が、それでよろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そのようにしたいと思います。 

そうすると、６ページの上段までは通常会議の部分ということと、それから、下に表決 

が分かれた案件が入ってくるということになります。 
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それでは、7ページですけれども、こちらについては、原稿は届いているけれども、掲載 

されていないということですので、そのままで進んでいきたいと思います。 

８ページ、９ページの総括質疑についてお願いします。 

岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：総括質疑は私が担当でした。 

本来であれば、総括質疑の下に、あらましで何名だとかあるのですが、それは後で追加 

をしたいと思います。 

あとは、量はもうどのぐらいになるのか、記事を打ち込みましたけれども、もしかした 

ら最後、抜けているのかな、つながっていない。 

量がちょっと多かったのであれば削りますけれども、あとは、絵を入れるのであれば、

かなり削ったほうがいいのかなという感想を持ちましたので、お諮りをお願いいたします。 

委員長 ：それでは、今言われたとおり、これも、いつもどおりの形ではないものですから、ちょっ

とイメージがつかない部分もあるとは思いますが、皆さんからの意見をいただきたいと思い

ます。 

今、岩渕典仁委員から言われた部分について、御意見等があればお願いしたいと思いま 

す。 

那須委員。 

那須委員：特に全体の構成ですから、すぐ出てこないのですけれども、ちょっと気づいたところで、

ＴＧＣ teen 一関の表現ですね、漢字の一関か、アルファベットの ICHINOSEKI かというと

ころで、この表現は統一しなくてはいけないかなと思います。 

あとはＤＸの話もありますし、言葉的に統一したほうがいいのかなという感じでござい     

ます。 

委員長 ：今の、那須委員の意見についてですけれども、ＴＧＣの表現方法の統一と、あとはＤＸ、

自治体ＤＸがあったり、ＤＸそのままであったりというような表現の統一はしたほうがいい

のではないかなというようなお話です。 

     岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：まず、ＤＸは最初に出てきた言葉のときに、デジタルトランスフォーメーションと

いうことで書いておけば、一般質問でもＤＸを使っていますので、毎回やると量もあるのか

なと思うので、いいと思いますけれども、ＴＧＣに関しては、正式名称、多分こういった名

称になっているのではないかと思うのですけれども、正式な名称を事務局のほうで確認して

もらいたいです。 

最初のほうできちんと書いて、あとはもう全部略称でいいのか、その辺についてはどう  

でしょうか。 

委員長 ：今、岩渕委員から述べられたように、ＤＸとかＴＧＣの部分については、最初に説明をす

るような進め方をしたほうがいいのではないかという意見もありますので、そういった方向

で、事務局のほうにも調べてもらって、そういうような説明を設けて進めるという形でよろ

しいですか。 

（「異議なし」の声あり） 
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委員長 ：異議ありませんので、そのようにしたいと思います。 

     それでは、事務局のほうでよろしくお願いします。 

そのほか、ありますか。 

猪股委員。 

猪股委員：例えばですけれども、農林関係のものとかですね、あっち行ったりこっち行ったりという

こともあるので、ならば部門ごとに少しまとめたほうが見るほうにとってはいいのかなと思

いますので、順番の話ですけれども、そのような検討をお願いできればなと思います。 

委員長 ：皆さん、御意見どうですか。 

まとめたほうがわかりやすいですかね。 

そこら辺は、担当に検討してもらうということでよろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、よろしくお願いします。 

そのほか、ありますか。 

千葉委員。 

千葉委員：やはり写真が必要な気がします。 

     項目を削ることも必要かなと思います。 

     見た感じ、６項目くらいに絞って、あとは削ったほうがいいのではないかなと思います。 

その辺、担当の方とも調整しながらお願いしたいと思います。 

委員長 ：そのような形で、やはり字が多くて写真が必要だということと、あと、そういった意味で

は、項目を削ってもらって、その中に写真を入れてもらったほうがいいのではないかという

意見がありますが、そういった方向で、担当している岩渕委員にお願いしたいと思いますが、

よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そういった方向で進めたいと思います。 

     よろしくお願いします。 

そのほか、ありますか。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、次は 10ページ、11 ページです。 

休憩します。 

(休憩 10：41～10：44) 

委員長 ：再開します。 

10 ページ、11ページについては、分科会報告ということで、原稿のほうは分科会の委員
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長に任せているというようなことになります。 

特に何かあればお願いしたいと思います。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、次に進みたいと思います。 

それでは、12ページ、13ページ、14 ページ、15ページ。 

代表質問ですので、原稿はそれぞれ質問者が責任を持って作成しているということです

ので、大きなところであれば、御意見をいただきたいと思います。 

12 ページから 15 ページまで、全部まとめてお願いしたいと思います。 

先ほどの書記の説明にもありましたように、見出しの字数が多いので、この辺は校正し

ていただくようにお話をするということです。 

休憩します。 

(休憩 10：46～10：48) 

委員長 ：再開します。 

代表質問の件については、よろしいですか。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：それでは、次に、議会日誌について気づいたことがあればお願いします。  

     岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：常任委員会で視察に行っているのですけれども、それは議会日誌に入れてもいいの

かなと思います。 

委員長 ：そうですね、各常任委員会で視察をやっているので、そのことも入れるという方向でよろ

しいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そういった方向で進めたいと思います。 

     それでは、次は一般質問です。 

16 ページから 23 ページまで。 

岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：我々が委員会で指摘できるのは、まず、17 ページの沼倉議員が４項目出している

ところ。 

あとは 20ページの佐藤幸淑議員が項目で、「について」と書いていますけれども、「に

ついて」を削ること、そんな程度ではないでしょうか。 

委員長 ：沼倉議員は４項目出していますけれども、３項目というように編集方針で決めていますの

で、３つにしていただくということと、19ページの武田委員の教育現場での諸課題につい

て、それから 20 ページの佐藤幸淑議員の一関市水道事業についての「について」をカット
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して違った表現にということです。 

     そのほか、ありますか。 

     岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：岡田もとみ議員の写真が気になるのですが。 

     これは亡くなった動物ですよね。 

     これは掲載していいのですか。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 10：53～10：55) 

委員長 ：再開します。 

岩渕委員から、岡田もとみ議員の記事の写真で、動物の死体が載っているわけですが、

こういった載せ方でいいのかどうかということを、事務局のほうで、ちょっと確認いただ

いて、もし、好ましくないという場合には、別なものに差し替えていただくという方向で

進めていきたいと思います。 

そういった方向でよろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そういった方向で進めたいと思います。 

そのほか、ありますか。 

那須委員。 

那須委員：いつもですとこの校正の中で、写真と文字数のバランス、例えば沼倉議員の 17 ページの

写真が、ちょっと文字が多いからですかね。 

いつもだったら、例えば沼倉議員の場合は、２行ぐらい短くしなくてはならないという

ことになるのですが、そういったところは、次回に直してもらうのは、時間的にまずいと

思うので、この辺はちょっと、はっきり確認しておけばいいのかなと思います。 

例えば 18ページの猪股議員の一般質問も、同じ写真の大きさでいくと、１行ぐらい微妙

に多いのか。 

22 ページの私の一般質問も、字数を合わせたと思っていましたが、３行ぐらいカットし

なくてはいけないようです。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 10：57～10：58) 

委員長 ：再開します。 

     先ほどの那須委員からのお話ですが、この原稿が業者から届いたばかりで、事務局のほう

でも、まだ確認するいとまがなかったということですので、従来どおり、これから確認する

ということですので、御承知おき頂きたいと思います。 

     そのほか、ありますか。 
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（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、24ページ、１月招集会議に進みます。 

     岩渕優委員。 

岩渕（優）委員：これは私が担当しました。 

     文字数とバランスがよく分からなかったので、とりあえず入れてみました。 

これだけ空白があってどうするかということで、質疑、答弁の内容を見ると、同じよう

なことを何回も質疑して、同じようなことを何回も答弁しているという感じだったので、

すっきりさせたら後半が空いてしまいました。 

今までないのかもしれませんが、専決処分のところ、なぜこういうことになったのかと

いうことの説明を入れようかどうか悩んだのですが、ここは皆さんの御意見をお聞かせ願

いたいと思います。 

     もし、このままということになれば、新たな原稿を入れる要素がないので、空いたスペー

スをどうしようかという感じです。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 11：00～11：02) 

委員長 ：再開します。 

     先ほどの岩渕優委員のお話ですが、文字数の問題もいろいろあると思いますが、イラスト

なり写真なりを入れていくというようにして進めていただきたいと思います。 

よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そういった方向で進めたいと思います。 

次に、25ページ、各常任委員会の報告ということであります。 

休憩します。 

(休憩 11：04～11：15) 

委員長 ：再開します。 

広聴広報委員会の報告については、広聴広報委員の新たな委員の紹介というような形に

しておりましたが、３月 24 日に行った議会モニターとの意見交換会について述べるという

ようにしたいと思います。 

そういった方向にすることでよろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そのように進めたいと思います。 

そのほか、ありませんか。 

（「なし」の声あり） 
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委員長 ：なければ、27ページ、市民の声です。 

先ほどは、書記のほうから、この文字数のバランスについて協議いただきたいというよ

うなことがありました。 

菅原委員。 

菅原委員：質問ですが、村上さんのその上の段の方ですが、文字数的にはどうなのでしょうか。 

私が担当したときも、やはり、これぐらい長かったのですけれども、一段落ぐらいカッ 

トした経緯があるのです。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 11：16～11：18) 

委員長 ：再開します。 

一関地域の方と藤沢地域の方、ちょっと文字数のバランスが非常に悪いということです

ので、200 字に近づけていただくように、担当の委員のほうで、御尽力いただきたいという

ように思います。 

よろしいですか。 

（「はい」の声あり） 

委員長 ：よろしくお願いします。 

そのほか、ありますか。 

岩渕典仁委員。 

岩渕（典）委員：議会を傍聴しませんか、の中の丸の２つ目ですけれども、マスクの着用の義務づけ

をお願いしていますけれども、これはもうカットしてもいいのではないかなと思います。 

あとは、その下の一関市議会モニター募集、ホームページに掲載しているとなっていま

すけれども、実際にもう掲載しているかどうか、ちょっと確認をしたいと思います。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 11：20～11：22) 

委員長 ：再開します。 

     先ほど、岩渕典仁委員のほうから意見があった、議場でのマスクということで、これはも

う、強制というかそういった形ではないので、ここら辺はカットするか。もしくは、表現を

変えるか検討していただきたいというように思います。 

あと、議会モニターのほうは、議会報の発行までには、ホームページの掲載を済ませて 

おくというような話です。 

     そのほか、ありますか。 

（「なし」の声あり） 
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委員長 ：なければ、裏表紙、あんなとこ・こんなとこ、あとがき等々です。 

何かあればお願いします。 

那須委員。 

那須委員：私の担当の表紙解説のところを、ちょっと説明させていただきます。 

先ほどお話ししたとおり、令和６年度で摺沢保育園と幼稚園が認定こども園になるとい

うようなところも、２行目のところで入れさせていただいて、全体については、入園式の

話をさせていただきたいと思います。 

委員長 ：休憩します。 

(休憩 11：24～11：30) 

委員長 ：再開します。 

表紙解説ですけれども、この表紙の写真はまだ撮っていませんので、今度、実際にその

入園式を見た場合に、その事実関係をそれなりに表現していただくというような方向でお

願いしたいと思います。 

よろしいですか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、そのような方向でお願いしたいと思います。 

そのほか、ありますか。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、以上で第 73号の市議会だよりの初校についての協議を終わります。 

次に、その他ですが、皆さんのほうから何かございませんか。 

（「なし」の声あり） 

委員長 ：なければ、以上でその他について終わります。 

次に、次回の委員会について協議します。 

暫時休憩します。 

(休憩 11：31～11：34) 

委員長 ：再開します。 

次回の委員会については、４月６日、午前 10 時から、第 73号の議会だよりの最終校正

について協議することといたします。 

これに御異議ありませんか。 

（「異議なし」の声あり） 

委員長 ：異議ありませんので、さよう決しました。 
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以上で、予定した案件の協議を終わります。 

以上で、本日の委員会を終了します。 

御苦労さまでした。 

（午前 11時 35分終了）


